

大众拍场星罗棋布

网拍艺术品,有多靠谱?

淘宝双十一,无线支付占比82%,标志着人们支付、消费方式,进入一个新时代。这种消费方式也影响到了艺术品流通领域。去年以来,中国艺术品交易总额缩水,实体店门庭冷落,然而微信里的“微拍堂”,以及“掌眼”“捡漏”等移动APP却不断红火起来。

艺术品网拍,究竟可靠吗?它又是否会成为传统古玩店转型、突破新的机会呢?

部分艺术品网拍退货条件比较

国之美	嘉德在线	微拍堂	掌眼	淘宝
国之美承诺所有作品均为作者真迹,假一赔十。 当场验货,签收后不接受任何形式的退换货。	提货(签收)后7个工作日内,拍品实物与拍品描述明显不一致;买家至少需要出示两位以上相应专业的国家级鉴定专家关于该拍品赝品的书面鉴定意见。	有“包退”标识的拍品,指客户在收到商品起七天内,可享受七天无理由退货的服务。没有标识的拍品,均不享受包邮包退服务。	自买家确认签收商品之日起7天内可无理由提出退货申请;若买家在七天内有要求卖家提供“七天无理由退货”服务而被卖家拒绝,或无法联系到该卖家,或卖家中断其经营或服务的可直接向“掌眼典藏”平台提出退货申请。	孤品性质类商品不要求强制支持7天无理由退货,闲鱼拍卖大多为孤品,是否支持7天无理由为送拍机构可选服务保障,请各位买家购买之前先考虑清楚。

制图 徐哨

大众拍场星罗棋布

艺术品拍卖圈的人士或许还记得,2015年保利十周年秋拍夜场联合艺典的同步竞拍,李可染的《昆仑雪山图》和齐白石十八开的《叶隐闻声册页》经过数十轮的竞拍分别以7015万元和1.15亿元成交,两件作品的买家均是通过电商网络同步竞拍所得。后者至今保持了网拍艺术品最高价记录。

这一次成功的“试水”之后,上海明轩、保利厦门等也加入“同步拍”行列。今年9月,中国嘉德四季第47期玉

器工艺品拍卖便首次全面引入实时网络竞投,藏家只需交纳2万元保证金就可以参与这期四季拍卖全部11个场次4000多件拍品的竞拍。网络竞拍俨然成为传统艺术市场的有力补充。

有人说,网购艺术品精品是少。其实,是艺术品交易在网络上两极化的表现。大型拍卖公司并不忌讳现场拍卖的同时开通网络场。只是高端艺术品动辄千百万元,无形中为普通入设下门槛。

而为普通收藏爱好

者开通的平台也不在少数。如与“嘉德在线”几乎同时成立的“赵涌在线”,主攻受众最广的收藏门类钱币、邮品,以“平民化”路线博得消费者青睐,成为目前最大的邮币卡网络交易平台。雅昌艺术网在2015年推出“兜藏”APP,致力于打造一个线上古玩商城,推出至今,“兜藏”日浏览量最高达11.3万,访客数最高时到达6.1万人。微信里的“微拍堂”,参与微拍的买卖双方可以交保证金也可以不交保证

金,每次加价最少仅9元,以数百元之价为人买走的玉石、翡翠、珠宝每天都有大量成交。

高端艺术品拍场走网络路线,表示“与时俱进”;大众拍场星罗棋布,同一个APP里,一天之内几百场小型拍卖同时进行,有声有色。论交易额之高,高端拍场固然以一敌万,论参与面之广,平民拍场亦热火朝天。在实体艺术品市场惨淡经营的今天,线上交流却在熠熠生辉,不得不引起业内重视。

不变的还是真伪和信任话题

高端场在参与,平民场在普及,线上艺术品交易真正少见的是中间层,价格区间在几十万到几百万元之间的收藏品。

在线交易,人们谨慎、保守的天性发挥的比较淋漓尽致。爱好者在线上试水般的买一件几百至几千的东西不至于心疼,单位上万的就要费思量了。

鼓楼从事歙砚生意的陈沐已在“微拍堂”卖出过五六十分砚台。他曾试过在网上拍一件价值12万元左右的歙砚,却少人问津,“要在网上花几万、十几万的价格买东西,大家还是有

顾忌的”。

此外,古玩圈万年不变的还是关于真伪的话题。有调查显示,56%的人表示他们还是更喜欢从画廊等实体空间购买艺术品。82%的在线买家说,对他们而言,在线购买艺术品最大的障碍是不能够检查准备购买的艺术品实体。

2013年下旬,在艺术品交易大好的背景下,亚马逊、淘宝、苏宁易购、国美在线纷纷试水艺术品交易平台。但真正能做好的平台不多,围观者多下手的少。三年过去,记者在苏宁易购的网站首页已经找不到进入艺术品拍卖的频

道链接;“国之美”官网上,多数艺术品是明码实价交易,艺术品种类以传统国画和书法艺术为主,从本质上讲,“国之美”更像是一个大的画廊网站,自身没有形成一个完整的艺术品在线交易生态体系;淘宝拍卖会则以司法拍卖为主,艺术品交易的份额相形见绌。

鱼龙混杂、真假难辨是阻碍非专业艺术品拍卖频道做起来的原因。虽然淘宝淘宝拍卖也会要求商家出示各种“保真”证明,但艺术品的保真,并不是一两件证明书就可以确定下来的。

现在,更多APP上

用来减轻买家负担的方法是设立中介,收到货后满意,钱款才打进商家,不满意可以商议退货。嘉德在线就表示退货可在提货后的“7个工作日内”,区分买家、中介、物流等环节的责任,且要求提供艺术家本人或两位以上相应专业的国家级鉴定专家的书面鉴定意见。

“线上的艺术品其实还是建立在对店主本人的信任上”,陈沐说。很少有人会在网上花几十万去买陌生人的东西,除非是朋友,或者朋友的朋友,所谓线上线下区别的区别仅仅是支付平台变了而已。

购买群体趋于年轻化

从线下转移到线上,对更多卖家来说,宣传推广的意义要大于买卖交易的意义。哪怕是卖不掉,他们也会把好东西放到平台上或是朋友圈去“秀一秀”,多一条不需要本钱的、免费推广的路子当然是好。

对于大众艺术品类的拍卖企业而言,通过拍卖的在线平台,拍卖会也会得到更大程度的关注,让更多的人参与到拍卖中来,这样的推广度也是线下所达不到的。

因为没有场地等成本因素,线上拍卖的起拍价和成交价一般会比线下低,普通平台收取的佣金部分,也比大型拍卖公司低一些,对买家和卖家来说都是好事。

在国内实体古玩

联盟中,厦门唐颂古玩城老总陈来金是最早把古玩店铺线上化的人,在他合作的“掌眼”APP中,进入卖场的人都可以进行实时聊天,哪怕不买,也可以说话,对于拍品有任何疑问可以随时提出。他自己的感受是,在线上交流要比线下放松,提出意见也不会伤了熟人和气。古玩圈特别讲人情,有时候卖人面子却之不恭,但“躲”在线上ID背后,想法和消费反而会理性一些。

线上拍卖已渐成为常态。在不少艺术品电

商平台上,审美和消费门槛都较低的当代艺术,对成交量和用户活跃度贡献最多,购买群主力除了行业从业者和传统藏家以外,还有一些年龄在25~35岁之间的新兴中产阶级,他们喜欢有品质的生活和一些稀缺的事物,审美消费和文化投资是两大购买动机。

虽然小心翼翼,虽然步履维艰,线上艺术品交易在慢慢扩大它的阵营。尽管各自对售后服务标准不一,但相关法律也在出台过程中。据了解,目前,我国《拍卖法》对于在线拍卖还没有明确规定,有很多在线拍卖类似于电子商务性质,虽然叫拍卖,但不是《拍卖法》诠释的拍卖。

2016年,文化部发布了新修订的《艺术品经营管理办法》,并于2016年3月15日起施行。2016年3月24日,文化部正式发布《关于贯彻实施〈艺术品经营管理办法〉的通知》,对贯彻实施《艺术品经营管理办法》作出计划部署,将逐步对整个艺术品行业起到规范和指导作用。随着对艺术品市场存在的制假售假、虚假鉴定、虚高评估、交易不透明等问题的管理和规范,艺术品电商企业也必将逐步纳入管理的范畴。

记者 顾嘉懿